

周末
知了

A02-08

本报记者 马云云 崔岩

接到开会传票
三人履行义务

近日,济南市平阴县法院九楼会议室,44名公职人员在这里开会,这天,他们的共同身份是“老赖”。

“长期以来,涉公职人员执行案件一直是执行中的一大难题,国家公职人员作为被执行人拒不履行生效法律文书确定的义务,既侵害了债权人的合法权益,影响社会诚信体系建设和公信力,又严重损害了司法权威”,平阴法院相关负责人说。

平阴法院执行局副局长薛冰介绍,这次清理涉及公职人员一百多人,科员占多数,少数中层,年龄多集中于三四十岁。他们分布于多个行政机关,涉案主要是借款合同类纠纷,作为借款人或担保人成为被告“其中不少是为别人作担保”。

“这部分人有一定的身份和地位,比较要面子”,因此法院决定“先礼后兵”,先集中开会约谈。在接到开会传票至开会前,有3人履行了义务。开会当天,来了40余人。会上,法院告知了拒不履行法律规定义务的后果,并提醒他们要树立诚信意识、法治意识,放弃侥幸心理。会上,6人当场履行完毕,20人当场达成和解协议,现场交纳现金60余万元,3人表示与申请执行人下周继续协商,争取下周达成协议。剩余15人欠款数额较大,法院也已扣留其工资,他们表示一次性解决有难度,将继续与申请执行人协商。此外,还有31人没到庭。

不在名单中 主动还清25万元

孙某是平阴县某学校教师,几年前与朋友为他人作担保,后被法院列入黑名单,在约谈会后,他主动与农商行达成和解协议,还款18万,农商行根据相关政策放弃对他其他还款责任的追究。

薛冰说,法院在通知时已经说明,到庭与不到庭的结果是不一样的,到庭者如果与农商行协商成功,案子就结了,但对没到庭和到庭仍拒不履行者,就要通报到其所在单位。对于拒不履行的公职人员,法院

近日,济南平阴县人民法院在网站上拍卖两瓶1985年的五粮液,引来数千人围观,价格飙升。这是法院破解执行难过程中的“小个例”。近期,我省多地法院还出台了不少破解执行难的新招数,包括清理涉失信公职人员案件、出台办法悬赏、开展司法拍卖等。

约谈公职“老赖” 现场交来60万现金 多地法院出招破解执行难



平阴县人民法院约谈涉公职人员被执行人。 法院供图

将采取更为严厉的措施,如通过纪检监察和组织部门、通过媒体曝光个人失信信息、在法信通平台发布失信信息,直至视情况追究其刑事责任。这样,他们在晋升时可能会受到影响,甚者可能公职也保不住。

“目前,对有必要发布失信信息的公职人员,我们已经全部调取了他们的身份信息,包括大头像等。”薛冰说。

迫于压力,一些虽未在此次名单中的公职人员老赖也做出反应。张某是平阴县某局在编人员,并没有在此次平阴集中执行申请的名单中,但因其他借款纠纷案件尚有25万元未履行,他了解到县法院将集中约谈公职老赖的消息后,迫于心理压力,主动还清了25万元的欠款。

悬赏抓“老赖” 法官同样有压力

2016年5月19日,威海火炬高技术产业开发区法院判令被执行人于维勤、苏洪丽共同偿还申请人借款1037.6万元及利息、损失、诉讼费用。判决已于2016年6月13日生效。但被执行人对生效判决置之不理,当起了“老赖”。

刘东(化名)是本案的另一当事方,拿不到钱,他只能向威海火炬高技术产业开发区法院申请强制执行。可没有可供执行的财产,让刘东一筹莫展。今年8月,威海中院与律协联合开展悬赏执行行动,看到这一消息后,刘东的代理律师正式向威海中院递交了悬赏执行申请

书。

“申请执行人已阅读并知悉悬赏执行相关规定,并承诺在财产变现后及时兑现悬赏金”。8月24日,刘东在威海市中级人民法院手书了这样的一份承诺函,他要悬赏抓“老赖”,经审查,刘东的申请符合相关要求,8月28日,威海中院发布首例悬赏公告。

根据这一公告,悬赏金比例为执行到位款的30%,而申请执行标的额为1037.6万元及利息、损失和诉讼费用,也就是说,悬赏金最高可达300多万。

之所以实行悬赏执行,主要从两方面考虑。威海中院执行二庭庭长周明强介绍,一方面是为了穷尽执行措施,变现申请执行人的胜诉权益。另一方面是法院的自我加压,“如果

经举报发现,财产线索就在眼皮子底下,而法官没有发现,表明执行力度不到位。所以,这是对法院、法官工作的督促,有些人可能会因此被追责。”因此,悬赏执行将对两个群体产生压力,一是老赖,另一个群体则是法官。

悬赏金由申请执行人承担,悬赏金如何设定标准?威海中院的意见确定,提供财产线索的,不超过执行到位价值的50%;提供被执行人下落线索的,不低于500元,不超过1万元。“这是权衡各利益方确定的。”周明强分析,一般来讲,悬赏金占20%-30%是比较合理的,这个比例的悬赏执行,财产一般比较容易变现,赏金太高的话,变现的可能性很小,同时还要权衡各方,不能对申请执行人利益造成严重侵犯。

周明强特别提醒,“举报人如果是从非法渠道获取的线索,无法获得悬赏金。”

法院拍卖五粮液 千人围观价格飙升

“我们千辛万苦,动用一切手段,抓住了被执行人,查封了他的财产,如果财产无法变现,当事人拿不到钱,一切都等于零。”德州一基层法院法官说,涉案财产处置一直都是执行程序的重要环节。

2016年8月,最高人民法院确定了首批网络司法拍卖平台,包括淘宝、京东、人民法院诉讼资产网、公拍网以及中国拍卖行业协会网五大平台。以淘宝网为例,点击淘宝,点击首页“拍卖”,进入页面后点击“法院卖货”,进入到法院司法拍卖的专属页面。根据地域检索,可以迅速找到山东各个法院的拍品情况。

9月1日上午,记者点击进入看到,济南中级人民法院挂出拍品81件,滨州中级人民法院挂出拍品320件,而挂出拍品最多的是临沂市兰山法院848件。拍品包括房产、汽车、酒水、资产等各式各样的物品,以房产居多。

其中,最引人注意的是由平阴县人民法院拍卖的1985年五粮液,起拍价1400元,虽然尚有一天开拍,其中一瓶已经有12人报名,引来上千人围观。2日晚10点10分,记者再次点开查看详情,两瓶五粮液的当前价均已达到7020元,其中一瓶已引起3887次围观。

据统计,近三年来,全省法院通过淘宝平台进行司法拍卖共3611次,成交总额达90178.12万元。

山东地炼企业将联合建立炼化集团 三年内在全省建2000家加油站

本报济南9月2日讯(记者高寒) 9月1日,山东省经信委出台文件,同意省内地炼企业抱团,组建山东炼化集团。作为全国地炼产业最集中的省份,山东集中了全国近70%的炼化能力,但一直存在多而不强、各自为战的局面。业内人士表示,未来炼化集团成立后,有望和南北两大民营炼化集团分庭抗礼,并实现自身效益的提高。

9月1日,山东省经信委发布文件,向省炼油化工协会下发了《关于加快全省地炼企业

转型发展组建山东炼化能源集团有限公司的复函》(以下简称《复函》)。根据《复函》,同意地炼企业组建山东炼化能源集团有限公司(简称“山东炼化集团”),山东省经信委表示推动全省地炼企业整合重组转型发展,是加快全省石化行业新旧动能转换的重大举措。《复函》中表示,山东炼化集团将由山东东明石化集团有限公司(简称“东明石化”)、山东清源集团有限公司(简称“清源集团”)等骨干炼企共同发起成立,组建成为多元投资主体的股份制集

团公司。对此,山东汇丰石化方面负责人表示,他们积极响应山东省经信委的号召,支持成立这样一个炼化集团。

汇丰石化产业发展中心总监张磊介绍,他们今年曾参观浙江石化,参观结束后山东省内炼化行业的企业家们就动了成立自己的炼化集团的念头。“再不抱团取暖,继续各自为战的话,很难和这样的大型企业竞争,未来,山东炼化集团完全可以和一南一北的浙江石化、恒力石化抗衡。”他介绍,一旦联合起来,将原本松散的机制

通过公司化运营,不仅在原油进口议价、统购统销方面能取得发展,国家未来在政策方面也可能会有所支持,这也是他们企业非常支持成立炼化集团的原因。

有业内人士称,联合的意义主要在于原油采购、运输、销售以及制定整体规划方面。而在资本构成方面,不排除有国有资本或外来投资集团介入。在选址方面,除原有的地炼工厂外,青岛或者日照有可能成为新的总部。

据了解,与浙江石化和恒

力集团类似,即将成立的山东炼化集团不仅将在石油加工、炼焦、化学原料等领域开展生产,还将在原油和成品油运输、成品油销售等方面进行整合。例如,一些加工能力千万吨左右的大型地炼企业,仅有加油站不到十家,而且大多分布在农村,很难进入城市。而未来,山东民营地炼企业有望成立自主品牌,统一标识,实行规范化的管理、运输、定价活动,3年内在全省建立2000家左右加油站,5年内达到6000家左右。